

氏族野心

陳獨秀著

市寧南書局

1938.12.12

廣州亞東圖書館印行

85.86

26 A2604
LAI 4441



這是我們編印的獨秀先生抗戰文集的第六集。

抗戰已經一週年了。我們不僅對於一年來抗戰的教訓應加了解，而對於抗戰的一些根本問題，如『全民抗戰』之所以只成了一句空話，『民族野心』之所以缺少，都應有澈底的認識。這本小冊子的主要內容就在這兩方面。

抗戰一週年了。我們敬以本冊紀念我們死難的戰士和民衆，並鼓勵我們的戰士們繼續抗戰到最後勝利。我們更願本冊子的影響能加強我們民族解放的力量。

「八一三」週年紀念前二日。

目次

民族野心·····	一
資本主義在中國·····	六
抗戰一年·····	一〇
論游擊隊·····	一四
抗戰中川軍之責任·····	一六

民族野心

通常說到野心二字，人們便有點厭惡，其實無論個人或民族，野心用在占有慾固然不免令人厭惡，倘用在創造慾上，便是偉大，向上，有志氣等同意義的名詞。

我們民族現在種種不長進，受人侮辱，正因為缺少野心。為什麼缺少野心？有人說，因為民族衰老了。羅馬之後今有意大利，為什麼我們却衰老了？有人說，因為孔孟老莊佛敎宋儒等禮讓退嬰的學說，衰老了中國民族精神上的血液。為什麼中國歷史上會產生和培養這些敗壞民族精神上血液的學說？剝膚以求，便不得不歸根於社會經濟的原因了。

封建社會有封建社會的生產力，武力，道德，文化；資本主義社會有牠的而且是更高的生產力，武力，道德，文化；這兩個社會過渡時期，即前資本主義時期，這一時期的農業造成社會的蒙昧無知和散漫，商業造成社會的奸詐和苟偷，

於是牠的生產力，武力，道德，文化，都一般的衰落。

歐洲羅馬衰亡後數百年，便踏進了資本主義社會。日本德川幕府一傾覆，緊接着便是明治維新，兩個社會的過渡時期為時不久或幾等於無。中國自晚周封建崩潰以至清代鴉片戰爭，前資本主義社會，差不多延長了二千年，第一是因為四鄰都是些生產力和文化較低的民族，沒有外來的刺激；第二因為海岸線實際的短，不容易形成沿海岸對外貿易的都市；第三因為缺少縱線的河道，形成大陸內部交通之困難，不容易發展國內市場，迅速的集壘原始資本；第四因為最大的四次蠻族侵入（五胡，金，元，滿清），破壞了中國經濟之繼續進展；以此種種，遂至延長了中國前資本主義時期，未能進入資本主義的工業社會。這就是中國和歐洲日本強弱盛衰之歷史的原因。

在前資本主義的社會，既然沒有資本主義的工業，自然也沒有集中的前進的產業工人。這時代的原始農業，各家族占有或使用一塊土地，「鑿井而飲，耕田而食，不識不知，順帝之則」，是他們的最高理想。只要風調雨順，便可靠天吃飯；只要家畜和子孫繁殖，使家道興隆，便是無上幸運；薄稅輕刑，是最好的政

治，此外用不着人民的組織，用不着國家的保護，用不着政治革命，用不着對外戰爭。前資本主義社會的商業，是商業支配工業，而不是工業支配商業，國內市場已足供其迴旋，商人將本求利，固無擇於本國製品或外國製品，即令是仇貨走私，也一樣發財，用不着民族鬥爭，便談不上愛國，更厭惡革命戰爭；他們也和農民一樣，根本不會有民族野心。農民的特性是守舊，散漫和無知；（手工業工人不占重要地位，其特性亦近於農民，鄉村的手工業，有許多就是農民的副業。）商人的特性是奸詐和無恥；這兩種落後的特性合併起來，便形成了雙料落後的士大夫羣，無知而又無恥。中國二千年來長期停滯在前資本主義的社會，雖然多次治亂循環，多次更換王朝，而統治權終於建立在落後的農業和商業上面，在朝在野扮演重要腳色的，也終於是一班代表農民和商人的無知而又無恥的士大夫羣，能產生孔孟老莊宋儒發揮佛教等禮讓退嬰學說的，還算是其中優秀分子，這正是前資本主義社會落後的農業與商業之反映；在這樣落後的社會生產力之基礎上，也只能產生我們固有的武器，固有的道德與文化，即所謂東方文化與精神文明。

一到資本主義的工業社會，那便萬象一新了。牠使社會生產力有了驚人的發

展，牠需要從全世界取得原料，牠需要從全世界取得市場，牠需要國家保護，牠需要掃蕩封建舊勢力的國內戰爭，牠需要對外競爭的民族戰爭，於是牠的民族野心自然日漸高昂。資本主義的工業雖然要造成滔天罪惡，同時却創造了較高的生產力，較高的武力，較高的道德與文化，掃蕩了整個舊社會各方面的落後性，奠定了將來新的社會主義社會之物質的基礎，是人類進化途中一次大飛躍。

經濟長久停滯的中國，也因為鴉片戰爭之後，又經過歐洲大戰，資本主義的工業有了初步的生長，民族野心已開始萌芽，於是才會有了戊戌維新，辛亥革命，『五四』『五卅』運動，北伐戰爭和此次抗日戰爭發生。然而正因為經濟長久停滯在前資本主義的緣故，舊社會的抵抗力過於強大；資本主義的工業與文化不易侵入，民族資產階級昏懦的可憐，雙料落後的士大夫羣仍然充塞了朝野，這便是歷次革新運動中途夭折和此次抗日不易成功的根本原因。

抗戰一年了，農民仍舊是在隔岸觀火；商人大做其經濟的漢奸；買辦和銀行家（中國現在的銀行，仍舊是商業的，而非工業的）出身的官僚，利用國家機關，來投機外匯，或壟斷國產，阻礙出口貿易，以大飽私囊；士大夫土豪劣紳紛

紛充當漢奸；爲抗戰而盡力而犧牲的，只是一部分有民族意識的工業家，工人，軍人和受過資本主義或社會主義洗禮的青年；所謂『全民抗戰』，不過是一句宣傳口號。因工業不發展而民族野心不高昂，影響到抗戰如此之大，至於軍器軍事技術和交通工具之貧乏，更是鐵一般的事實擺在我們的眼前。這都是吃了我們崇拜東方文化精神文明而輕視西方物質文明的大虧！

如果經過了鴉片戰爭，甲午戰爭，庚子戰爭，以至今日敵人的飛機大砲坦克車，還不能喚醒我們的癡人迷夢，還死守着前資本主義社會固有的生產制，武器，道德和文化，跟着以最前進政黨自命的蠢材，大反其『唯武器論』，和大唱其『大刀向鬼子們頭上砍去』的歌，大吹其『大刀旋舞起來，「皇軍」便要發抖』的法螺；或者承襲着張之洞『中學爲體，西學爲用』這種半吊子的見解，反對全部歐化，一方面主張採用現代生產制與軍器，一方面主張保存固有的道德與文化，高唱東方的精神文化勝過西歐的物質文明；如此則中國永遠不會歐化，卽是近代資本主義的生產制，武器，道德和文化，永遠不會走進中國來；永遠死守着固有的生產制，武器，道德和文化，中國永遠還是農民無知，商人無恥，士大

夫無知而又無恥的中國，永遠沒有什麼民族野心。如果這樣永遠糊塗下去，我們對得起子孫嗎！？

（七月十六日）

資本主義在中國

——在重慶民生公司講演——

人類進化有二種形式：一是循序的進化，一是跳躍的進化。循序的進化是依一般進化的階段，循序漸進；跳躍的進化是跳過中間階段，突然進化到較高的階段。循序的進化之真實性，除了進化論的反對者，已為衆人所週知，現在無庸多講了；至於跳躍的進化，則往往為人們所忽視。

每個民族客觀上和主觀上的力量，固然能夠使循序的進化比較的加速，而跳躍的進化則大半由於外界之影響；例如：在古代社會史上，北朝鮮及日本有些地方，跳過繩紋陶器時代，由無繩紋陶器直接走到銅器時代，甚至走到鐵器時代，

這是因爲受了由中國輸入鋼鐵器之影響。又如近代史上，俄國因爲西歐的影響，由封建的農業國家，很快的經過了甚至於可以說跳過了西歐手工工廠時代，一躍而爲近代工業并且踏進了產業托拉斯邊沿的國家；在中國，一面繼續前資本主義的生產狀況，一面採用了本世紀三十年代最新的紡織機器，跳過了英國數世紀的循序進化，所以在上海馬路上往往可以看見獨輪車和無軌電車及最新式的汽車并行，馬拖的公共街車時代則未曾經過。一部分資本主義的工業之所以在中國有些跳躍的進化，也和俄國及其他落後國家一樣，是受了資本主義先進國的外來影響，而不是由於內部力量以循序進化的。

說到資本主義在中國發展的問題，又會引起過去許多不必要的爭論。過去的爭論：有人認爲中國還是封建或半封建的社會，有人則認爲中國已經是資本主義的社會。其實呢，一個社會的經濟，各種不同的新舊成分，都往往繼續并存着，尤其是在落後國家；因此，我們觀察各國的經濟，要估計是那一種經濟成分居領導地位，來確認她是那一種社會，沒有什麼一半一半，更不能因爲她有各種經濟成分，遂認爲她是各種社會。中國的中外銀行直接支配了大城市經濟，間接支配

了小城市經濟，中外的工業商品和中央貨幣普及了窮鄉僻壤，農村生產品如棉花，絲，茶，烟草，桐油等，其擴張或縮小，不但聽命於本國市場，且聽命於國際市場；這當然是資本主義經濟居領導地位，而不是對地自足的封建經濟居領導地位；因此，我們便可以說中國已經是資本主義的社會。只是資本主義在中國，一方面由先進國的資本主義之影響而發生而跳躍，一方面也由牠（資本帝國主義）的阻礙而未有高度的發展，因此龐大的商業資本，還未完全工業化，農業之工業化則更加談不上，統一的國內市場還未形成，產生工業生產工具的工業，幾乎還沒有，比起資本主義先進國來，中國此時還是一個『初期資本主義的國家』，這就是說資本主義在中國，還有大有發展之餘地。

由資本主義制度自身的缺點，其發展也，可怕的罪惡，亦隨之而來；然而牠畢竟是一種進步的制度，能夠增加社會的生產力，帶來牠所需要的民主政制，以清除舊的封建生產制的缺點與罪惡；在目前過渡時期，我們寧可忍受資本主義的罪惡，來代替封建軍閥的罪惡。

人們或者以為資本主義制度既然含有缺點與罪惡，我們何不取法乎上，再大

大的跳躍一下，採用生產力更高的社會主義呢？誠然，社會主義生產制，比資本主義生產制有更高度的發展，也能以清除資本主義的罪惡，已經是初期資本主義的中國，便不能說沒有跳躍進化之可能；可是，我們所相信的社會主義，乃是無產階級的社會主義，牠的特質是廢除私有及生產集中，和固執私有及均產的小資產階級的社會主義，大不相同；無產階級的社會主義，若走循序進化的路，必須以內部經濟的政治的成熟為條件，若走跳躍進化的路，則必須以外部的影響（刺激與援助）及內部政治的成熟為條件，不像小資產階級的社會主義，在政治上是革命的而却是幻想的，在經濟上則是反動的；資本主義比起小資產階級的社會主義還是革命的，因為前者使生產力增高，後者使生產力停滯甚至萎縮。社會主義在中國之經濟的成熟，自然是無稽之談；有相當力量的工業無產階級及其政黨，只有在工業發達的資本主義社會才能夠生長起來，沒有有相當力量的工業無產階級及其政黨，自然談不上政治的成熟；外部的影響，目前還在等待時期，而我們的經濟建設却不能等待。

列寧說過：『俄國工人吃了資本主義不發達的苦，而不是吃了資本主義發達

的苦。」在中國更是如此！

因此，我們可以得到一個結論：中國目前的問題，不是什麼『社會主義，或資本主義？』而是『本國的資本主義，或外國資本主義的殖民地？』

抗戰一年

此次對日全面抗戰，雖然開始於去年八一三上海之戰，而歷史上的意義，當以七月七日蘆溝橋事變始，至今恰好一週年了。

這一年是中國歷史上最光榮最有價值的一年，一年戰爭中所給予我們的經驗與教訓，勝過一百年。過去對外戰爭，對方都是些文化較低的民族，此次對日戰爭，對方乃是文化較高的民族，可以說雖敗猶榮。

此時戰爭還未停止，最後勝利究竟屬誰，姑且不論，根據這一年的事實，我們算得是勝利了。敵人的軍器，軍事技術人才和經濟力都強過我們，這是全世界週知的事實。他們軍事上的勝利，本有科學的必然性，這是不必諱言的；然而經

過一年的戰爭，以一個大力士竟然不能夠擊倒一個病夫，使他不敢還手，全世界人士都眼見這位大力士的本領不過如此，這位病夫也不是人們以前所想像那樣容易馴服的民族，這是敵人失敗之第一點。敵人雖然占領了我們許多重要的工商業城市，而政治上仍然毫無辦法，不但未得着一個張弘範洪承疇，在民族意識壓迫之下，並沒有有一個稍負時望的人肯認真為他效勞，因此敵人對於一般漢奸，很少敢於信任，一年以來，未曾出現一個有力的漢奸，這是敵人失敗之第二點。敵人對我民族誣蔑的宣傳，曾經普遍了深入了全世界，然而在此次戰爭中，我民族抵抗強者的人格提高了不少，同時敵人野蠻無賴的面目，在全世界文明人士面前無隱藏的暴露出來，這是敵人失敗之第三點。敵人對我之侵略戰爭，尤其是長期戰爭，并非真是全國一致的。最熱衷戰爭的，只有少壯派軍人和軍事工業家；工農勞苦大眾甚至小商人，根本反對戰爭，輕工業家和元老重臣甚至老成持重的軍人，對於長期戰爭，也都有各種程度的懷疑，尤其是有頭腦的政治家和經濟學者，都眼見對華長期戰爭減弱了對英美俄國防的力量，感覺得是他們國家致命的危機。這各種程度的反戰情緒，將隨對華戰爭延長而加強，如果進攻武漢戰曠日

持久，得不着效果，受軍事壓迫的各種反戰分子，會日漸抬頭，這是敵人失敗之第四點。

敵人的失敗就是我們的勝利。

我們自己怎樣呢？我們的政治，軍事，工業，經濟，文化，事事不如人，吃敗戰是當然的；所幸在這一年抗戰中，我們的一切缺點都暴露出來了，只要不是癡子或騙子，都應該勇敢的承認，不應該自欺欺人。勇敢的承認缺點，認真的改去缺點，比輕浮的高喊『最後勝利必屬於我們』要有益萬倍。最後勝利并非必然的，要努力改去缺點，才能接近勝利之路；倘若輕浮的狂妄的高喊『最後勝利必屬於我們』，把我們的眼睛蒙住了，看不見自己的缺點，此乃失敗的道路。

說到改去缺點，真是千頭萬緒，現在已經有點緩不濟急。在戰爭第一的今天，只好從治標方面，擇其有利戰爭而不妨礙戰爭的幾點着手，因為戰敗亡了國，一切改革都無從談起。

第一，外交上堅決的擇用以本國現實利益為本位的政策，不但要從各與國獲得大量的物質援助，特別是軍器，即令是魔鬼的國家，只要牠

有利於我國或者不利於敵人，我們都應該盡量的利用；假如意大利能有助於我，我們何不惜承認牠兼併阿比西利亞。什麼陣線，什麼軍事同盟，什麼某國出兵，諸如此類的幻想，都應該斷然拋棄。打嗎啡針雖然能夠暫時興奮，結果是有害的。在野黨倚外援以自重及利用外交來壓迫政府，更是萬分卑劣！

第二，民族垂危的今日，在野的黨派應該心口如一的援助政府抗戰，獲得勝利，不應該有保存實力趁火打劫的企圖。我們不能相信在新式兵器的現代，在今天的中國，現政府如果失敗，別的黨能夠支持一省或數省政權繼續抗戰；即使有某一國家軍器的援助，也不能成爲西班牙的局面，因爲日本帝國主義直接出兵作戰，和德意援助佛蘭哥形勢不同，並且那時的國際形勢會有利於日本。

第三，政府應該迅速決心解除人民的痛苦，扶助各業人民的羣衆組織，改去過去一盤散沙的狀態，使之有力量援助政府繼續抗戰；人民有了龐大的組織，募債和徵兵的問題，便易於解決了。

第四，政府應該下大決心，嚴懲從高級官吏一直到保甲長的貪污分子，代之以奮發有為的青年，以利抗戰而挽人心；任何達官貴人，凡生活豪華，狂嫖濫賭，人民側目者，此等毫無心肝的亡國大夫，應一律發往前線，參加開挖戰壕工作，或編入運輸隊，以示薄懲。

以上四事，雖然卑之無甚高論，都是目前迫切應該力行的事。

如果力行此四事，使抗戰得到最後勝利，則今後七七紀念，比雙十節還有價值，如此方不負抗戰中軍民的痛苦與犧牲！

論游擊隊

時論對於游擊隊或者都有點毀譽過分罷。我所得的材料，却是可以毀的多過可以譽的，然而現在還不能下一個最終的結論。可是我們對於游擊隊有兩點必須充分認識，方不至為時論所迷。

第一，正當的游擊隊有兩種：一是屬於正規軍隊指揮供給的別動隊，一是民

衆自備武器糧食的武裝隊。這兩種游擊隊，也都必與正規軍配合起來，才能起較大的作用。第三種便是在民衆之外在民衆之上向民衆徵發軍器糧食的游擊隊，辛亥革命以來有所謂『民軍』，即屬此類，在戰爭中，在戰後，往往爲社會國家之累；在此次抗戰中，被人罵爲『游而不擊』，『抗日不足，擾民有餘』，『亡國的游擊隊』的，正指此輩。

第二，即正當的游擊隊，雖有牠的特殊作用，即戰爭中擾亂和牽制敵人，戰爭失敗後使敵人不容易安全統治；然一離開正規軍，而幻想專靠游擊隊來保國家，便是天大的錯誤。就是正規軍的游擊戰術即運動戰，亦不可濫用。近代國家已經是工業支配了農業，城市支配了鄉村，大城市支配了小城市。敵人首先要占據的是我們的沿海沿江及沿鐵路的大城市，他們占據這些城市便可支配全中國，別的比较不重要的地方，即令我們的軍隊或游擊隊鬧得天翻地覆，他們都可以暫時不管；因爲他們懂得大城市在近代國家之重要。如果我們不懂得這個，妄想拿農村來支配城市，妄想拿農村來做抗日根據地，這正是敵人所求之不得的事。過去的所謂『紅軍』及山上的『蘇維埃政府』爲什麼到處失敗，也正因爲在軍器上，

在經濟上，在文化上，農村和小城市都不能夠獨立存在。在此次抗日戰爭中，如果我們執迷不悟，過分的估計游擊隊和游擊戰術，無意識的幫助敵人更容易的占據了我們全國的大城市和交通要道，即使游擊隊布滿了全國的農村和小城市，甚至避開敵人的勢力在偏僻地方建立一些可憐的邊區政府，仍然算是亡了國！沒有大城市，便沒有國家。阿比西利亞的農村中，至今尚有不少的游擊隊，不斷的襲擊意大利軍隊，我們能說阿比西利亞還不會亡國嗎？印度西北至今還有一些所謂「王國」，我們能說印度不是英國的殖民地嗎？

我們必須充分在原則上認識這兩點，游擊隊運動在抗戰中始有利而無害！

（七月二十一日）

抗戰中川軍之責任

——七月十四日在中央廣播電台演講——

在對外戰爭中，地大人多，自然是一大優點。俄國第一次被拿破崙之侵入，



第二次十月革命後被歐美日本各國聯合進攻，都仍能保全者，正因地大之故。此次中國對日本抗戰，若非中國地大人多，已被日本滅掉了。中國單是四川一省，土地人口都與日本相等，論理只四川一省，都有對日本抗戰的資格；不幸中國的工業與教育都不及日本發達，所以在抗戰一年中雖有各國的援助，仍然喪失了不多的土地，不少的城市，人民的生命財產更是蹂躪不堪。我們自從開戰以至今日，並不是想在軍事上戰勝日本，只是因為日本逼迫我們到了民族不能生存的最後關頭，不得不出於孤注一擲，為保存國家民族的人格而出於一戰。敵人利在速戰速決，我們利在延長戰爭。戰爭愈延長，我們固然愈加破產，敵人也愈加困難；我們的破產是愈加貧弱，敵人的困難是不能維持富強，這是由於他對華長期戰爭減弱了對英美俄國防的力量，尤其是對英美造艦的競爭，形成了她將來的破產；這一點在敵人明白的政治家已看得透明，所以他們當中或者希望速戰速決，或者希望停止戰爭，骨子裏同樣是認為戰爭不應該延長下去。所以只要我們再困苦支持半年以上，守住武漢不失，敵人便會知難而退，即是撤回使我們不能忍受的媾和條件，我們便能夠在戰敗破產的廢墟上，加倍努力，復興我們的國家民

族。我們現在不要氣餒，也不要大言自豪，只要看清敵我兩方的真實狀況，腳踏實地的再困苦支持半年以上，我們便有希望了。

我們將怎樣支持呢？最重要的自然是軍事力量。過去參加戰爭的軍隊，都有各種程度的疲勞與殘破，最後的長城，乃是我們四川的大批生力軍。因為大水災的緣故，敵人用主力軍由河南南下的戰略，改變為由長江西進。此時在長江南北兩岸和敵人血戰和防守的，川軍頗居重要地位；我們希望四川第三次出兵，並且迅速派出大批的精銳部隊，保住武漢，即是保住中國，所以我們敢說：川軍是我們國家民族的最後長城。這便是抗戰中川軍的責任，也就是川軍在歷史上不朽的榮譽。

即萬一不幸，武漢失守，在經濟上，文化上，也只有四川能夠領導雲貴做復興中國的安哥拉。

四川的同胞們爲了要加強勞動力和戰鬥力，以盡目前和將來的責任，禁絕鴉片烟，乃是第一件大事！

版 權 所 有	發行所	亞東圖書館 廣州鹽運西路二巷九號
	分售處	各埠大書店
	實價	國幣五分

民國廿七年八月出版